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Αριθ. Eσωτ. Πρωτ.: 376 Α

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
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Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Α. Στεφάνου 
Τηλέφωνο: 2131516056
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ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Αναφορών 
            Αθήνα 

KOIN. : Πολιτική Γραμματεία Υπουργού  
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων

ΘΕΜΑ: «Σχέδιο δράσης ελέγχου και διαχείρισης ζητάει ο Πανελλήνιος Σύλλογος Γυναικών με Καρκίνο 
Μαστού “Άλμα Ζωής”».
    
ΣΧΕΤ: Η  με αρ. πρωτ. 1655/4-3-2022 Αναφορά. 
        

Σε απάντηση της  σχετικής Αναφοράς με την οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τον 
βουλευτή κ. Γεώργιο Λογιάδη υπόμνημα με θέσεις Συλλόγων “ ΑΛΜΑ ΖΩΗΣ¨”, 
Επιστημονικών Εταιριών, ΕΕΑΜ, ΕΟΠΕ και ΕΧΕΜ για την αντιμετώπιση και διαχείριση του 
καρκίνου του μαστού στην Ελλάδα και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου μας, 
σας γνωρίζουμε τα εξής:

A. Στον Κώδικα Νόμων για την Υγεία και Ασφάλεια των Εργαζομένων ( ν.3850/10 ), 
ορίζεται η γενική υποχρέωση του εργοδότη να εξασφαλίζει την υγεία και ασφάλεια των 
εργαζομένων ως προς όλες τις πτυχές της εργασίας (αρ.43). Σύμφωνα με τον Κ.Ν.Υ.Α.Ε, σε  
επιχειρήσεις με αριθμό εργαζομένων άνω των 50 ατόμων ή  ανεξαρτήτως αριθμού εργαζομένων 
στην περίπτωση της έκθεσης των εργαζομένων σε παράγοντες όπως καθορίζεται από τα 
επιμέρους διατάγματα, ο εργοδότης έχει την υποχρέωση να απασχολεί Ιατρό Εργασίας για την 
επίβλεψη της υγείας των εργαζομένων.

Ο Ιατρός Εργασίας κάνει υποδείξεις και συμβουλεύει τον εργοδότη, τους εργαζόμενους 
και τους εκπροσώπους τους για τα μέτρα που πρέπει να λαμβάνονται για την προστασία της 
σωματικής και ψυχικής τους υγείας (αρ. 17). Στις αρμοδιότητες του Ιατρού Εργασίας 
συμπεριλαμβάνεται ο ιατρικός έλεγχος του εργαζόμενου μετά την πρόσληψη ή σε περίπτωση 
αλλαγής της θέσης εργασίας, η έκδοση της βεβαίωσης καταλληλότητας για τη συγκεκριμένη 
εργασία, η τήρηση ιατρικού φακέλου και η διενέργεια ιατρικών εξετάσεων βάσει των 
διατάξεων, όπως ισχύουν κάθε φορά (αρ.18).

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, δεδομένου ότι σύμφωνα με τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό για την 
Ασφάλεια και την Υγεία στην Εργασία (EU-OSHA) 52% των ετήσιων θανάτων στην ΕΕ που σχετίζονται 
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με την εργασία αποδίδονται στον καρκίνο, έχει εκδώσει σειρά οδηγιών σχετικά με τη θέσπιση 
δεσμευτικών οριακών τιμών επαγγελματικής έκθεσης με στόχο την προστασία των 
εργαζομένων από τους κινδύνους που συνδέονται με την έκθεση σε καρκινογόνους ή 
μεταλλαξιoγόνους παράγοντες στον χώρο εργασίας, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται ένα ομοιογενές 
επίπεδο προστασίας μεταξύ των κρατών μελών. 

Η χώρα μας έχει ενσωματώσει με προεδρικά διατάγματα το σύνολο των ως άνω 
οδηγιών. Με τον τρόπο αυτό περιορίζεται η έκθεση σε καρκινογόνους και μεταλλαξιογόνους 
παράγοντες στον χώρο εργασίας συμβάλλοντας αποτελεσματικά στην πρόληψη των 
κρουσμάτων και των θανάτων από καρκίνο, καθώς και άλλων σημαντικών προβλημάτων 
υγείας που προκαλούνται από τις εν λόγω ουσίες και δεν συνδέονται με τον καρκίνο. Παρότι ο 
καθορισμός των οριακών τιμών για τον χώρο εργασίας όσον αφορά τους καρκινογόνους και 
μεταλλαξιογόνους παράγοντες δεν εξαλείφει πλήρως τους κινδύνους για την υγεία και την 
ασφάλεια των εργαζομένων λόγω της έκθεσης στον χώρο εργασίας (υπολειπόμενος κίνδυνος), 
συμβάλλει ωστόσο σε σημαντική μείωση των κινδύνων που προκύπτουν από την έκθεση αυτή, 
στο πλαίσιο της σταδιακής και στοχοθετημένης προσέγγισης. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συνεχίζει τη διαδικασία για την επικαιροποίηση των 
καρκινογόνων και μεταλλαξιογόνων παραγόντων, καθώς και των οριακών τους τιμών 
προτείνοντας νέες οδηγίες με βελτιωμένες ή/και πρόσθετες οριακές τιμές επαγγελματικής 
έκθεσης. 

 Εκτός από την επίβλεψη της επαγγελματικής υγείας που αποτελεί θεσμοθετημένη 
υποχρέωση του εργοδότη, σημαντική συνεισφορά στην επίτευξη ενός υγιούς και ασφαλούς 
περιβάλλοντος εργασίας έχουν  οι εθελοντικές πρωτοβουλίες που αναλαμβάνονται στους 
χώρους εργασίας με τη συνεργασία των επαγγελματιών υγείας και ασφάλειας για την 
προώθηση υγιεινών συνηθειών όπως η αποφυγή του καπνίσματος, η άσκηση, η διατήρηση 
ισορροπημένης διατροφής και φυσιολογικού βάρους,  η διαχείριση του άγχους, η ψυχική υγεία 
κ.ά.  Τα ανωτέρω προγράμματα Προαγωγής της Υγείας στους χώρους εργασίας συμβάλλουν 
στην μείωση παραγόντων κινδύνου για χρόνιες ασθένειες όπως ο καρκίνος, καρδιοπάθειες, 
μυοσκελετικά προβλήματα και  στην περαιτέρω ευαισθητοποίηση των εργαζομένων και των 
οικογενειών τους  σε υγιεινά πρότυπα ζωής, αποδεικνύοντας ότι ο χώρος εργασίας μπορεί να 
συμβάλει και στη βελτίωση της δημόσιας υγείας. Εξάλλου, πολλοί από τους παράγοντες 
κινδύνου  που σχετίζονται με τον τρόπο ζωής δρουν επιβαρυντικά σε συσχέτιση με βλαπτικούς 
εργασιακούς παράγοντες.

Η Δ/νση Υγείας και Ασφάλειας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, 
αποτελώντας τον Εθνικό Εστιακό Πόλο στον Ευρωπαϊκό Οργανισμό για την Υγεία και 
Ασφάλεια στην Εργασία (EU- OSHA), διαθέτει πληροφοριακό υλικό που αφορά ηλεκτρονικούς 
οδηγούς, περιπτωσιολογικές μελέτες ή προγράμματα Καλής Πρακτικής από χώρους Εργασίας 
σε  διάφορες ευρωπαϊκές χώρες, στο πλαίσιο εκστρατειών ενημέρωσης και πληροφόρησης . Στο 
ενημερωτικό υλικό της  εκστρατείας για τις επικίνδυνες ουσίες (2018-2019) δημοσιεύεται στον 
ιστότοπο του EU-OSHA  στην ελληνική γλώσσα, σχετική πληροφόρηση  για την εθελοντική 
δράση «Χάρτης Πορείας για τους Καρκινογόνους Παράγοντες» που έχει αναπτυχθεί σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο για τον επαγγελματικό καρκίνο.

Β. Όσον αφορά το θέμα της εξασφάλισης δικαιώματος  σύνταξης για τους φροντιστές, 
για τη μακροχρόνια απασχόλησής τους με τη  φροντίδα ασθενών, σημειώνεται ότι προκειμένου 
φροντιστής ασθενούς με καρκίνο του μαστού να θεμελιώσει  δικαίωμα για σύνταξη λόγω 
γήρατος απαιτείται η συμπλήρωση  4.500 ημερών ασφάλισης και του απαιτούμενου, από την 
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υφιστάμενη νομοθεσία, γενικού ορίου ηλικίας των 62 ετών για μειωμένη σύνταξη και 67 ετών 
για πλήρη σύνταξη. Ως χρόνος ασφάλισης για τον υπολογισμό της σύνταξης λογίζεται και 
χρόνος μακροχρόνιας φροντίδας ασθενούς εφόσον για την συγκεκριμένη απασχόληση έχει 
υπάρξει ασφάλιση στον e-ΕΦΚΑ και έχουν καταβληθεί οι προβλεπόμενες εισφορές. 

    Επίσης η συνταξιοδοτική νομοθεσία (άρθρο 37 ν.3996/2011/Α΄170) προβλέπει την 
συνταξιοδότηση φροντιστών γονέων ή αδερφών ατόμων (συνεπώς και ανδρών/γυναικών με 
καρκίνο του μαστού) άγαμων με ποσοστό αναπηρίας  67% και άνω, τα οποία δεν εργάζονται 
και δεν  νοσηλεύονται σε ιδρύματα με δαπάνη ασφαλιστικού ή άλλου δημοσίου φορέα, καθώς 
και συζύγων αναπήρων με ποσοστό αναπηρίας 80% και άνω, εφόσον έχουν διανύσει δεκαετή 
έγγαμο βίο, ασφαλισμένων στον ιδιωτικό τομέα, εφόσον συμπληρώσουν 7.500 ημέρες εργασίας 
ή 25 έτη πραγματικής ασφάλισης και το 62ο έτος ηλικίας (ν. 4336/2015/Α΄94) και πληρούν και 
τις λοιπές εκ του νόμου ειδικές προϋποθέσεις ανά κατηγορία ασφαλισμένου.

Τέλος, για τα θέματα πρόληψης,  προώθησης δράσεων για τον έλεγχο και τη διαχείριση 
της ασθένειας, της παροχής καλύτερης περίθαλψης, της βελτίωσης της ποιότητας ζωής των 
ασθενών, της μείωσης της θνησιμότητας κλπ. αρμόδιο να σας ενημερώσει είναι το 
συνερωτώμενο Υπουργείο Υγείας.

                                                  Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

                                               ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ
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